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El Holocausto y su Secuela: La Revolucién Mexicana de 1910

José Romero
(Ll Colegio de México)

Resumen

En este trabajo se desarrolla un marco analitico de donde se deduce que de no haberse dado
la Revolucion, el proceso de acumulacion hubiera seguido su curso, al paso de los aiios se
hubiera agotado el excedente de mano de obra, los salarios habrian comenzado a subir, se
habria expandido el mercado interno. v hubieramos pasado de ser exportadores de materias
primas a exportadores de bienes manulacturados, inensivos en capital. E) proceso de
acumulacion no se habria detenido por veinticineo afios como se hizo, y la segunda guerra
mundial nos hubiera encontrado con un aparato industrial mucho mas desarrollado. EI
pais hubiera aprovechado mejor este acontecimiento y tal vez nunca hubiera aparecido una
estrategia de industrializacion mediante la sustitucion de importaciones. El nivel de vida
de los mexicanos seria muy superior al que tenemos y viviriamos en una sociedad con
menos problemas.



A, Introduccion

El periodo que se inicio con la guerra de independencia en 1810 y que termino con la
intervencion francesa en 1866 se caracterizo por un estancamiento econdmico general. El
producto por hombre ocupado decrecié a una tasa de 0.1% en promedio entre 1800 y
1860." Gran parte del estancamiento se debié a la inestabilidad politica del periodo.
Durante los primeros cincuenta anos de vida independiente hubo cincuenta gobiernos y
treinta presidentes. En un periodo de quince afios dieciséis hombres encabezaron dieciséis
gobiernos. Con frecuencia aparecian dos gobiernos simultaneos que daban origen a
rebeliones vy golpes de estado. Ademas de las luchas internas, dos guerras con Francia y
una con los Estados Unidos se agregaron a la caotica vida politica de la época.’ En esas
condiciones era inevitable que la influencia del sistema politico sobre el crecimiento
economico fuera negativa. No existian condiciones para el proceso de acumulacion de
capital. El pais estaba dividido en pequefios enclaves autosuficientes y ningun gobierno
pudo proporcionar la paz interna para integrar al pais y estimular las inversiones. Los
diferentes gobiernos agobiados por problemas de endeudamiento, tampoco estaban en

condiciones de financiar las mejoras internas en infraestructura que eran indispensables.

De 1867 a 1910 México tuvo solo cuatro presidentes’ Benito Juarez, Sebastian Lerdo de
Tejada, Porfirio Diaz y Manuel Gonzalez. Con sus matices todos ellos defensores del
proyecto Liberal. Con el proyecto liberal se inicia un largo periodo de expansion
economica que durd mas de cuarenta afios y que término abruptamente con el proceso
revolucionario de 1910. Entre 1860 y 1910 el producto per capita aumento 168%, al pasar
de 39.36 en 1860 a 105,57 en 1910: esto significa una tasa de crecimiento del ingreso per
capita de 2.0 % promedio anual, durante cincuenta aios (2 % por arriba del crecimiento de

la poblacion).

Con la Restauracion de la Republica, el gobierno de Juarez' logro reducir la deuda publica

en 79%, al pasar de 454 millones a 97.* Después de estos acontecimientos los resultados

' Coatsworth. 1990, p. 119
~Cumberland. 1968, p. 141,
" A través de su Secretario de Hacienda José Maria Iplesias.



fueron realmente milagrosos, en pocos anos, por primera vez en nuestra historia
independiente, los gobiernos que siguieron obtuvieron superavits fiscales. Con esta medida
no solo se resolvio el problema de la deuda de manera definitiva sino que para 1900 el pais

obtuvo una calificacion crediticia al nivel de pais desarrollado.

En 1876 cuando Porfirio Diaz llega al poder, la economia de México era
predominantemente agraria, con unidades productivas autosuficientes, y pocas sefiales de
industrializacion.  En el ambito internacional ese afio corresponde a la época de un
enorme crecimiento industrial en los paises del Atlantico Norte, Esto genero un rapido
crecimiento en la demanda de materias primas provenientes de paises menos desarrollados.
También es la época cuando el capital internacional comenzaba a fluir en grandes

cantidades hacia paises menos desarrollados.

Con Porfirio Diaz el pais se estabilizo politicamente. Entre 1876 y 1911 solo dos hombres
ocuparon la presidencia. Manuel Gonzalez durante un periodo presidencial (1880-84) y
Porfirio Diaz el resto (1876-80, 1884-1911) Con la estabilidad vino la pacificacion y mas
tarde la paz. El pais se tranquilizo y bajo la delincuencia. La inversion extranjera empezo a
fluir en volinmenes sin precedente v gran parte de ella se fue a construir ferrocarriles. Los
ferrocarriles a su vez, integraron al pais y lo comunicaron con el resto del mundo. Con los
ferrocarriles y los telégrafos se eliminaron las barreras naturales al comercio y esto ejercio
presion para que se eliminaran las demas barreras. Porfirio Diaz al contar con un gobierno
central fuerte, tuvo mas éxito que Juarez para lograr un mercado nacional. En 1896 se
abolieron formalmente las alcabalas’ lograndose con el tiempo un comercio interno libre

de gravamenes.

El gobierno de Diaz fue el primer gobierno mexicano con una estrategia dirigida a lograr el

desarrollo econdmico. "De hecho. el proyecto politico-econdmico del régimen de Diaz fue

" Cosio Villegas. 1955 P, 242,

* Las alcabalas cran un impucsto a las transacciones comercinles uc tuvieron su origen durante la época de
la colonia v que resultaron muy daiinas para la actividad cconomica Las alcabatas llegaban a representar
entre el 20% v 33% del valor de cada transaccion. Como cada bicnt  final esta constituido de varias
transacciones intermedias. cslos inmpuestos clevaban el costo on eads clapa. dando como resultado precios
artificialmente altos que inhibian ¢l trafico de bicnes.



crear las condiciones y los incentivos necesarios para que las empresas capitalistas se
asentaran definitivamente en México. Como lo expresa Clifton Kroeber para él [Diaz] y
sus seguidores, lo urgente era generar riqueza. Lo demas - un pueblo alfabetizado, una
politica democratica y una nacion tan civilizada como las europeas - vendria luego de
manera inevitable, con la aparicion de la prosperidad y la abundancia."”

Los logros economicos del periodo de Diaz fueron espectaculares, lo que hace muy dificil
explicar su caida. Todos los indicadores describian una economia muy sélida. Las finanzas
publicas estaban en orden y se servia puntualmente la deuda pablica. En 1895 México
registro por primera vez en la historia un superavit en sus finanzas publicas y continuo
teniéndolos en casi todos los afios hasta 1910. La reputacion crediticia de México Hego a
ser tan buena que los bonos mexicanos se vendian con un sobreprecio en el mercado
mundial; se pagaban tasas de interés comparables a los que pagaban los gobiernos mas

estables del mundo.

Uno de los logros mas importantes de la politica econdmica del Porfiriato fue sin duda el
crecimiento del comercio internacional. El volumen de comercio internacional crecid
nueve veces entre 1877 y 1910 y se incremento cuatro veces en los ltimos veinte afios de
la dictadura. En 1910 las exportaciones representaban el 18% del PIB’. De los treinta y tres
aiios que durd el régimen, en solo dos las exportaciones resultaron menores a las del afo
anterior. Las importaciones aunque mas erraticas seguian muy de cerca la evolucion de las
exportaciones y practicamente durante todos estos aios se registro un saldo favorable en la

Balanza Comercial.* Nunca se detuvo el crecimiento por un “estrangulamiento externo”.

El auge de las exportaciones y de la atraccion de la inversion extranjera generd una gran
demanda de materias primas y materiales. En muchos casos se justifico la produccion
. “ ~ . . . . 9
nacional de muchos productos. Se fundo la primera planta siderurgica en Monterrey” en

1910 y esta mostro una velocidad de crecimiento impresionante.  Marcas igualmente

" Haber. 1992, p.38.

~ Coatsworth. (1990). p. 143,

" Cumberland. (1946). p. 230

" Hasta después de ta Sceunda Guerra Mundial esta planta fuc fa unica planta sideriirgica en América Latina



impresionantes fueron logradas por plantas generadoras de energia eléctrica y fabricas de
papel, cemento, vidrio y explosivos.  En total se estima que el producto nacional bruto de
Meéxico crecié 37% en la primera década del nuevo siglo; una proporcion equivalente al
23% en términos per capita. Para 1910 se comenzaba a vislumbrar la posibilidad de que

Meéxico surgiera eventualmente como un Estado industrial moderno.

Un hecho notable es que a pesar de la gran afluencia de capitales que se dio en el sector

moderno los salarios reales en el sector industrial practicamente no cambiaron. Los salarios

10

reales se mantuvieron mas o menos constantes entre 1877y 1910."" Véase Grafica 1.
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Fucnie: Coatsworth. 1990, p. 192, La linca de tendencia ¢s pricticamente horizontal:
Y = 94623 +0.3272 X v un R™=0.0797.

La razon de esto queda claramente explicada por Don Daniel Cosio Villegas: “El
desarrollo industrial no altero, pues, la estructura de la fuerza de trabajo. regida por el
marcado predominio de las actividades agricolas, ni llego a significar una salida o alivio
para las condiciones de ocupacién o desocupacion que afectaban a los habitantes del

campo. Antes bien, el desplazamiento de brazos ociosos del medio rural al urbano, donde

o7}
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no habia suficiente demanda para ellos, ejercia una presion cada vez mas desfavorable
sobre las condiciones de trabajo de los operarios fabriles”.'' Como bien lo explica Cosio
Villegas, los salarios no subieron por que existia un gran excedente de mano de obra en el
sector atrasado. Sin embargo, si no se hubiera dado la Revolucion, y el proceso de

acumulacion hubiera continuado, los salarios eventualmente hubieran tenido que subir.

Uno de los hechos mas criticados de la época Porfirista fue sin duda la concentracion de la
tierra. El proceso de concentracion de la tierra si bien es cierto que debid de haber
agraviado a un nimero considerable de personas en un pais en que la mayor parte de la
gente vivia en areas rurales, '? esto no fue obstaculo o para que la agricultura mexicana
experimentara un crecimiento espectacular ni que fuera razén para que faltaran alimentos

en el pais.

La productividad en la agricultura se incrementa entre 1877 y 1895 en 20.1% y 57% entre
1895 y 1910."* La productividad en la ganaderia por su parte se incrementa entre 1877 y
1895 en 100% y permanece estable entre 1895y 1910." La produccion de materias primas
destinadas al mercado externo fue sin duda la que mas crecio, en segundo lugar estuvo la
produccion de materias primas destinadas al mercado interno y en ultimo la produccién de

. . . 13
alimentos y bebidas para el mercado interno *°

" Coatsworth. 1990. p. 192.

"' Cosio Villegas. 1965, p. 402,

S MEL camipesino mexicano no acepto pasivamente estos cambios. Adenis de propiciar Ia desmedida
especulacion con los bicnes raices rurales. la Hegada del (errocarril ambién provocd olas de rebeliones
indigenas. que ¢l gobicrno reprimié [recucntemente con una brutatidad nunca antes vista". Ver Haber. 1992,
p.30.

" Coatsworth. 1990, p. 119,

" bid. p. 119

" La idea convencional que sc tenia era la de que durante el Porliriato la produccion de alimentos per capita
se habia reducido considerablemente. Pero una nueva revision de los datos de la época llega a resultados
diferentes. "Estos nuevos cilculos de la produccion de alimentos hacen necesario rechazar la hipétesis de que
cl desarrollo agricola oricntado a la industria v a la exportacion origind an descenso del consumo alimenticio
durante el Porfiriato: ambos cdlculos. los nuevos v los antiguos. en (érminos per capita. seialan descensos en
la produccién de alimentos en la primera mitad del Porfiriato. antes de que sc dicra mayor impulso a los
productos industriales v de exportacion. En (¢rminos globales. ¢l comportamicnto de la produccion agricola
para consumo domgstico durante el Porfiriato fue bastanie satisfaclorio. Comparadas con décadas recientes.
la produccion de alimentos domdsticos en el Porfiriato crecid generosamente. a un paso incluso mas
acelerado que el crecimicnto de la poblacion. Los mexicanos no comian mejor en 1907 que cn 1877, pero. en
promedio. cicrtamente no comian menos.” Coatsworth. 1990, p. 177,



Existen diferentes explicaciones sobre el origen de la caida del régimen de Diaz, quizas,
una de las mas interesantes es la que argumenta que ¢l régimen de Diaz cayo porque no se
gasto lo suficiente en programas sociales que eran indispensables para relajar las tensiones
sociales que una economia en crecimiento necesariamente genera. “El porcentaje de los
recursos de la nacion que el sector publico obtenia para gastos gubernamentales declind
constantemente llegando a su punto mas bajo en 1900. Sin el control de los recursos
requeridos, el gobierno carecia de la capacidad para responder al creciente desorden social
y los recursos necesarios para hacerla factible. En vez de esto, el régimen recurrio a la

» 106 : .
Nunca sabremos si una menor

represion. El ejercito, después de todo era un costo fijo.
concentracion de la tierra, una mayor participacion del Estado en gasto social y una

transicion politica negociada hubieran evitado ¢l holocausto.

En este trabajo se desarrolla un marco analitico de donde se deduce que de no haberse dado
la Revolucion, el proceso de acumulacion hubiera seguido su curso, al paso de los afos se
hubiera agotado el excedente de mano de obra, los salarios habrian comenzado a subir, se
habria expandido el mercado interno, y hubiéramos pasado de ser exportadores de materias
primas a exportadores de bienes manufacturados. intensivos en capital. El proceso de
acumulacion no se habria detenido por veinticinco anos como lo hizo, y la segunda guerra
mundial nos hubiera encontrado con un aparato industrial mucho mas desarrollado. El
pais hubiera aprovechado mejor este acontecimiento y tal vez nunca hubiera aparecido una
estrategia de industrializacion mediante la sustitucion de importaciones. El nivel de vida
de los mexicanos seria muy superior que el que tenemos y viviriamos en una sociedad con

menos problemas.

Para lograr este objetivo en la seccion B se analiza el modelo estandar de crecimiento: el
modelo Solow-Swan. En la seccion C si introducimos a la discusion el modelo de Lewis, el
cual destaca la importancia del exceso de mano de obra sobre el crecimiento en una
economia atrasada. En la seccion D se vinculan estas dos visiones del crecimiento con la
teoria del comercio internacional, para analizar la evolucion de los patrones de comercio

cuando tiene lugar el proceso de acumulacion de capital. Finalmente en la seccion E




recapitulamos sobre los resultados de este marco analitico a la luz de lo que fue la

economia Porfiriana.
.
B. El Modelo Solow-Swan'

El modelo de crecimiento estandar es el modelo Solow Swan, este modelo utiliza una
funcion de produccion agregada que presenta rendimientos constantes a escala y
rendimientos decrecientes cuando cambia la intensidad en el uso de los factores. Los

factores de la produccion son capital v trabajo'™.
Uy Ya) I'(K@).l(1)), donde ) es el producto, K el capital, /. el trabajo y 1 es el tiempo.

como la funcion | presenta rendimientos constantes a escala también puede expresarse de

la siguiente manera:
2yy() - f(k()), dondey VI vk KL

Se supone que la funcion 2 presenta las siguientes caracteristicas: f(0) -0, f (k) 0, (k)

0 " Adicionalmente se supone que ff.) satisface las condiciones de Inada®”: limg o
Fth)==, img .. f(k) = 0. Estas condiciones establecen que el producto marginal es muy
grande cuando la relacién K /. es muy pequeiia vy es muy pequeiio cuando esta relacion es
muy grande. Esto quiere decir que el producto por trabajador siempre aumenta, aunque en
forma decreciente, al incrementarse la relacion capital trabajo. En la Grafica 2

representamos a ) en funcion de 4.

" Coatsworth . 1990, p. 139,

" Este modclo fue desarrollado por Robert Solow (Solow. 1936) v T.W. Swan (Swan 1936). Esta scccion
csta basadia cn la version de Romer (1996). capitulo |

" Algunas versiones de este modelo agregan como factor de la produccion al "conocimicnto”. la forma cn
que se introduce ¢l conocimicnto o progreso técnico pucde ser de tres mancras. 1) Sioo representa al
conocinticnto v o multiplica a /. ¢sto se conoce como progreso (¢enico  aumentador de trabajo o "Harrod
neutral™. Y=F(N, al.j; 2) si o cntra multiplicando a A se Hama aumentador de capital. Y Idak L. v 3) si
cntra en la forma Y= o/rK, L) entonces s¢ conoce como "Hicks neutral”,

‘?,/"(.) es la primera derivada sy /77(1)  ¢s la scgunda derivada de /().

“ nada. (1964)



Grifica 2

! (k)

La cantidad inicial de capital y trabajo se toman como dadas. Se supone que el trabajo
crece a partir de una cantidad mmicial, a una tasa constante dada. La evolucion del trabajo,

expresada en tiempo continuo, se expresa como sigue:

3 Lw=gla

El punto arriba de una variable indica derivada con respecto al tiempo. La expresion 3)
implica que /. crece exponencialmente. Esto es, /(1) L(0)¢*  donde 1.(0) es la cantidad

inicial de trabajo.

En cuanto al crecimiento del stock de capital,  este viene determinado por el

comportamiento de la inversion. Se supone que producto nacional se divide entre consumo
. ., . . . . . . 21

e inversion. La fraccion del ingreso dedicada a la inversion es s, © la cual es constante y

exogena. Se supone que una unidad de producto destinada a la inversion produce una

unidad de nuevo capital Adicionalmente se supone que el capital se deprecia a la tasa &

por unidad de tiempo. Por lo tanto

4) K (1) = sY(t)~ hK(1)

donde O~ s 1y O h 1.

9
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Dado que el crecimiento del trabajo es exdgeno, la dinamica de la economia dependera del

comportamiento del capital.

Para expresar el crecimiento en términos de cada trabajador, es necesario expresar la
dinamica del capital en términos de capital por unidad de trabajo 4. Dado que & = K'L,

podemos usar la regla de la cadena para encontrar la evolucion de 4:

3) /;,(/): K.(’) B NG /. = /\.(/) B K1) /.(/)
Ly (L] Ly Ly L)

De 3)y 4) sedesprende que

c S (D -hK () Y (1)
6 = — k(g =s —hk(1)~ gk
)Yk ) (g \/‘(/) (1) = gk (1)

Dado que Y 1. - frk), llegamos a que

T =5 (k) (g + k()

l.a ecuacion 7 es la clave del modelo de Solow Swan. En esta ecuacion se establece que la
tasa de cambio de la relacion capital trabajo se determina por la diferencia entre dos
términos: a) s7/(k) que es la inversion bruta que se realiza por unidad de trabajo y b) (g+h)k
que es la cantidad de nuevo capital que se requiere para mantener la relacion K/
constante. Para mantener & constante el nuevo capital debe de crecer lo suficiente como

para compensar el aumento de la fuerza de trabajo v para reponer el capital depreciado.

Cuando la cantidad de inversion excede lo minimo necesario para mantener £ constante, &
aumenta; cuando la cantidad de inversion es insuficiente para mantener k constante, & se
reduce, vy cuando la cantidad de inversion es justa la necesaria para compensar el

crecimiento de la poblacion y la depreciacion, 4 es canstante.

21 ~ ~ .
Sc suponce que ¢n todo momento opera la Lev de Sav por 1o que no hay problemas de demanda clectiva.



En la grafica A2 representamos los dos términos de la ecuacion 7 en funcion de 4. La
inversion necesaria para mantener k constante es (¢ 1)k, la cual es proporcional a k. La
inversion realizada sf{(k) es el producto de una constante s por la relacion producto
trabajador, v ftk). Como f(0) -0; f(k) 0: f'tk) 0, cuando k O la inversion efectuada
y la necesaria son trivialmente iguales. También cuando 4 O las condiciones de Inada
implican que f'(k) es muy grande, por lo que para valores pequefios de &, sf(k) presenta una
pendiente mayor que la de la linea (¢ AJk.. Cuando esto sucede la inversion realizada es
mayor que la necesaria para mantener & constante por lo que & crece. Las condiciones de
Inada también establecen que f"(k) tiende a cero a medida que 4 aumenta. Por lo que al ir
aumentando 4, eventualmente la pendiente de sffk) se hace cada vez mas pequena,
llegando a ser menor que la de (¢’ )k Con sftk) mas plana que la linea (¢ Mk vy k

aumentando. las dos lineas eventualmente se cruzan.

Por ultimo dado que /7(k) 0, esto implica que para valores de & (0 las dos lineas se
intersectan una sola vez. El punto donde estas dos lineas se cruzan determinan el valor de
k* que es el valor de & que permite lograr que la inversion realizada sea justamente la
necesaria para compensar al crecimiento de la poblacion y la depreciacion del capital.
Cuando se alcanza 4% se logra el nivel de equilibrio de largo plazo y este £* se mantiene

fijo a través del tiempo: k ot 0. Graficamente:

Grafica 3
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Bajo estos supuestos  no importa el valor inicial de 4. este siempre converge al valor *. Si
k k* la inversion realizada resulta insuficiente para mantener & constante y por lo tanto &

decrece, lo opuesto sucede si & 4* Por lo tanto el equilibrio en 4% es Unico y estable.

El valor de £* se puede determinar a partir de la tecnologia y de los parametros s, gy A.
Una vez determinado 4* el producto por hombre ocupado también queda determinado:
y*oftk*), y dado que la funcion de produccion es homogénea de grado uno, también
podemos determinar el producto total en el estado estable: Y*/(1)y* *2 Finalmente dado
que k* es constante, el crecimiento de la economia en el equilibrio queda determinado por

el crecimiento de la poblacion:
8) CY(1) ¢t CLLOO) ftk*)) &t g

Un resultado adicional de este modelo es que en la senda de expansion estable, con un &*
fijo, la relacion de precios de los factores, (w )% tambien es fija. Donde w es la

remuneracion a una unidad de trabajo y 7 a una unidad de capital.

Por altimo, en este modelo si cambia s aumenta la relacion capital trabajo de equilibrio y la
economia temporalmente puede crecer a una tasa superior a g En la Grafica 3, un
incremento en s se representaria con un desplazamiento de la curva sf(k) hacia arriba y a la
izquierda, lo que implica un nuevo valor A* de equilibrio mayor que el anterior®. Sin
embargo £* no cambia en forma inmediata a su nuevo valor. Inicialmente & es igual al
antiguo valor k¥ En este punto la inversion realizada es mayor que la inversion requerida
para mantener & constante, por lo que 4 crece, v lo continua haciendo hasta que alcanza su
nuevo valor A* El producto por trabajador, )/, es igual a ffk) por lo que cuando &

aumenta, ) /. también se incrementa. Por tanto, la tasa de crecimiento del producto

“ Dado que Y LY Lo ¢l producto en ¢l estado cstable viene determinado por: ) *1y Lijv
LAOJR*) - LO3e® [Tk %),

“* El incremento en A* incrementa la relacién (v )%, Por lo tanto un incremento cn s también incrementa la
relacion de precios de los factores cn ¢l equilibrio cstable.



-

durante la transicion, &Y &t S[Lafk())] 01, es superior a la tasa de crecimiento de la

poblacion, .-

El hecho de que se alcance un crecimiento estable no nos dice nada en acerca del bienestar
del pais, ya que el bienestar no depende del valor de la produccién sino del valor del
consumo. El consumo por unidad de trabajo es igual al producto por hombre ocupado
multiplicado por (/-s). Digamos que ¢* sea el consumo por trabajador en la senda de
expansion, ¢* es igual a ffk*) menos la inversion por unidad de trabajo sf(k*). En la senda
de expansion la inversion realizada es justamente suficiente para mantener k* constante,

por lo que:

0y c* - fk*)-(a+ hjk*

Si representaramos frk) en la Grafica 2 esta quedaria como la Grafica 4. En ella el consumo
esta representado por la distancia vertical entre f(k) v la linea (¢ A)k. El valor maximo de

esta distancia se obtiene cuando las pendientes de estas dos lineas son iguales. Es decir

cuando:

LY [tk (g h).

“ En estimaciones resicntes se ha calculado la velocidad de convergencia entre un cquilibrio v otro. Romer (1996)
propone la ccuacion: huj-k* = ¢ I ity para medir la velocidad de ajuste. Donde oy cs la
participacion decl capital en ¢t ingreso nacional. El mismo autor sugicre que ¢l valor de o ¢s gencralmente de 1/3 ¥
(¢ +hy gencralmente ticne un valor de 6% (3% de crecimicnto de 1o poblacidn v 3% de depreciacion). por lo que el
valor de (/-ayiig + hj es aproximadamente de 4%. De csto se desprende que & v por lo tanto v. se mueven 4% de la
distancia faltante para llegar & A% v v respectivamente.  cada ano. por lo que tomaria aproximadamente 18 afios
alcanzar la mitad del camino hacia el estado cstable.
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En este modelo el valor de & que satisface la ecuacion 10, digamos 4°, no necesariamente
coincide A* La Grafica 4 muestra una situacion improbable en la que estos dos valores son
iguales. En la literatura sobre el crecimiento el valor 4%, que maximiza el consumo por
trabajador en el estado estable, se conoce como la regla de oro del valor del acervo de
capital. Ceteris paribus, para cada valor de s tendremos un valor particular de #* y una
senda particular de expansion. De todos los posibles valores de s existe solo uno que
1 - - r . ,C L% A : 3
permite alcanzar la regla de oro, es decir un valor de £° &*, el cual maximiza el consumo

por trabajador en el equilibrio estable.

En el modelo Solow-Swan la tasa de ahorro es exogena y permanece constante durante el
estado estable y la transicion. Modelos posteriores endogenizan el comportamiento de esta
variable. En estos modelos las decisiones de ahorro e inversion dependen de la interaccion
de familias maximizadoras y del comportamiento de las empresas en mercados
competitivos. Existen varios modelos que analizan esta interrelacion. Sin embargo, aqui

. . : - 23
solo discutiremos uno de ellos: el modelo Ramsey-Clark-Koopmans®™

“ver Romer D (1996).. Capitulo 2.



Este modelo supone los mismos elementos por el lado de la produccion que el modelo
Solow-Swan, y anade el supuesto de un numero tinito de familia que viven eternamente,
las cuales ofrecen trabajo, poseen capital, consumen y ahorran. Cada familia distribuye su
riqueza (la suma de la riqueza financiera v el valor presente de sus ingresos laborales
presentes y futuros) entre los diferentes periodos de tiempo de acuerdo con su tasa

subjetiva de descuento y la elasticidad de sustitucion intertemporal.

En este modelo la inversion depende de las expectativas a cerca de los precios futuros de
los factores. En forma mas precisa el equilibrio desde el punto de vista de los inversores,
requiere que el precio de una nueva unidad de capital sea igual al valor presente del flujo
esperado de retornos de esa unidad de capital.

En esta economia. una vez que se converge al equilibrio, se llega a los mismos resultados
que los de la economia del modelo Solow-Swan. El capital, el producto v el consumo por
unidad de trabajo son constantes, y dado que v v ¢ son constantes, la tasa de ahorro, (-
¢) v, tambien lo es. Al igual que en el modelo Solow Swan, si no hay progreso técnico, el

producto total crece a la tasa de crecimiento de la poblacion.

La anica diferencia con el modelo Solow-Swan es que las familias con comportamiento
2

. . , . . .. , . 26
optimizador a través del tiempo, eligen una relacion optima de K /., *" la cual Heva a una

.. Y
senda unica de expansion.

“ELk* dplimo ¢s menor que ¢l que dicta b regla de oro debido a que los consumidores sicmpre valoran mds cl
consumo presente que ¢l consumo futuro. Cuando ¢l valor de & que maximiza ¢l consumo de largo plazo k¢ es
superiora £* ¢l “tradeollT cntre ¢f sacrificio t¢mporal de un menor consumo v ¢l beneficio de largo plazo de uno
mayor ¢s desfavorable al segundo. en estas condiciones alcanzar A”implica una reduccién de la utilidad a lo largo

de la vida. Por lo tanto & converge a un valor de & * inferior al que dicta la regla de oro.; 4

W

~ Sicambia la tasa de descuento cambia la relacion optima 4% ¢n ¢l mismo sentido en que cambiaba s en el modelo

de Solow-Swan.



16

. . 2%
C. El modelo de Lewis

El modelo de Solow-Swan es considerado como un modelo de acumulacion de capital para
una economia madura en la cual la oferta de trabajo es totalmente inelastica y crece a una
tasa exogena determinada por el crecimiento de la poblacion. Un modelo alternativo que
conserva muchas de las propiedades del modelo de Solow-Swan es el modelo de Lewis.

Este modelo resulta muy adecuado para explicar el crecimiento en paises subdesarrollados.

El supuesto basico del modelo de Lewis es que existe una oferta ilimitada de trabajo. Este

modelo describe el comportamiento de una economia "dual" en la que coexisten un sector
. - 29

atrasado y un sector moderno produciendu un mismo bien. Al sector atrasado lo

denominamos A v al sector moderno A/,

El sector 4 es un sector precapitalista de economia de subsistencia. En este sector la
produccion se Hleva a cabo solo con trabajo. sin auxilio de capital, vy la tecnologia presenta
rendimientos constantes. El producto total en este sector se divide entre sus trabajadores
por lo que el producto medio es constante e izual al salario de subsistencia. Llamaremos

iy a este salario de subsistencia. El producto total en el sector atrasado viene dado por:
1]) Y; BRI /,'

donde Y es el producto total de este sector v /.; es la cantidad de trabajo empleada en esta

actividad.

En el sector moderno la produccion se lleva a cabo utilizando capital y trabajo, usando la

tecnologia descrita en el modelo Solow-Swan

12) Yoo (K L)

* Las idcas que aparecen en csta scecion aparccen on Lowis(1954) v Lewis (1958). Esta scecion recoge
clementos desarrotlados por Ros (1997). Capitulo 4.

Y . . . . . .

¥ Esto implica que existen dos maneras de producir ¢l mismo bien,



donde ¥y, es el producto en el sector moderno, 7., el empleo en ese sector y K es el

capital.

Se supone que los mercados de trabajo son competitivos en el sentido de que lo que los
capitalistas tienen que pagar esta determinado por lo que la gente puede gana tuera de ese
sector. En forma mas especifica, el salario en el sector capitalista esta determinado por el
salario de subsistencia que se paga en el sector atrasado mas un "premio”. Este premio es
un sobreprecio que los capitalistas tienen que pagar para poder atraer trabajadores del
sector de subsistencia. Este premio puede interpretarse como una compensacion por el
mayor costo de la vida en zonas urbanas, o por los costos psicologicos asociados a cambiar
de ciudad y/o actividad, etc. El premio: (1-1) = 0, es constante, por lo que en la medida en

que los dos sectores coexistan, el sector moderno pagara un salario determinado por:

13) wy,  avey, siempre y cuando /. > 0

Dado que en el sector moderno existen rendimicntos constantes a escala, cada unidad de
factor recibe como pago su producto marginal  En particular la maximizacion de
beneficios requiere que el salario sea igual a la productividad marginal del trabajo:

14)”"\/ /"I(/\',[\/).»:”

No existe desempleo abierto por lo que los trabajadores que no estan empleados en el

sector moderno trabajan en el sector de subsistencia.

15Y1L -1y I, dondel esla cantidad total de trabajo.

Una condicion necesaria para que coexistan los dos sectores es que el producto medio del

trabajo

U . . . N
" Donde /7. ¢s fa derivada parcial de /1. con respecto a /.



en el sector atrasado sea menor que el producto medio que en el sector moderno. Si esto no
fuera asi no existiria excedente y tampoco un sector moderno; nadie usaria capital y toda

la mano de obra estaria empleada en el sector atrasado.

En la grafica 5 se muestra como se alcanza el equilibrio en el mercado de trabajo. Oy Oa
mide la cantidad total de trabajo: /.. El empleo en el sector moderno se mide hacia la
derecha de Oy y el empleo en el sector atrasado a la izquierda de 0.. La linea MM mide el
producto marginal /"(K./.,;) como funcion de la cantidad de trabajo, en tanto que la linea
horizontal AA, con una altura nw,. mide el valor alternativo del trabajo en el sector
atrasado, desde el punto de vista del sector moderno. La asignacion optima ocurre cuando
los productos marginales se igualan, /.¢. en la coordenada horizontal de la interseccion de
MM 'y AA. En la Grafica estos son /.y, Oyf v /1, 0./ El salario se determina por la

altura de esta interseccion, ffa.. i

Grafica 5
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El siguiente paso es anahlizar lo que ocurre con la asignacion de recursos cuando se
incrementa el capital. [.os productos marginales, siendo derivadas parciales de la funcion
[(K,Lyy), la cual es homogénea de grado 1. son a su vez funciones homogéneas de grado

cero, en K y Ly, . Esto quiere decir que los productos marginales son independientes de los



valores absolutos de los factores y solo dependen de su relacion K L. Estas propiedades

nos sirven para analizar el efecto de un incremento en K. Graficamente:

Grifica 6

MM MM

n “,{

Ony B g 0a

Dado un incremento en K, un cierto nivel dado del producto marginal del trabajo se obtiene
ahora a un nivel superior de /., es decir, al nivel requerido para mantener constante
K1y, De esta manera, la funcion del producto marginal del trabajo se mueve hacia la
derecha en forma equi proporcional. Consecuentemente, la asignacion 6ptima de trabajo en
el sector moderno se incrementa en la misma medida en que aumenta K. Dados los
rendimientos constantes y un K /.,, constante, la produccion en el sector moderno también
se incrementa en la misma proporcion en que lo hace K. El empleo en el sector atrasado se
reduce en esta misma cantidad y el nivel de producto en forma proporcional. Como la

relacion K 1.,, en el sector moderno no cambia, el pago a este factor tampoco se altera.

Mientras los dos sectores coexistan el salario de equilibrio es igual al salario de
subsistencia, w;, mas el premio, # Cuando el sector de subsistencia desaparece: L4 ~ 0,

se considera que la economia ya es madura. Este proceso se explica en la Grafica 7.
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Grafica 7
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Al tener lugar el proceso de acumulacion, K aumenta, con lo que la curva de la
productividad marginal del trabajo se desplaza hacia la derecha. Mientras exista el sector
atrasado, los salarios no cambian, por lo que el producto en el sector moderno puede crecer
al ritmo en que lo haga el capital’', y por razones que veremos mas adelante, la
acumulacion de capital es creciente. En el punto de quiebre, x, desaparece el sector
atrasado y todo el trabajo se emplea en el sector moderno, sin embargo en este punto, el
capital tiene la magnitud exacta para mantener la misma relacion K /. que antes. Si el
capital aumenta mas alla de este punto entonces la relacion K /. comienza aumentar y los
salarios suben en consecuencia. Una vez rebasado el punto ¥, el producto deja de crecer al
mismo ritmo que la acumulacion de capital y entramos a al tipo de economia descrito por

Solow y Swan.

Lewis siguiendo a los economistas clasicos, consideraba que las ganancias son la fuente

. . Y] k! .
principal de la acumulacion de capital™. De acuerdo con Lewis™, "la principal fuente de

¥ Como en ¢l sector moderno la funcion de produccion cs lincalmente homogénea v como durante csta etapa ¢l
salario esta dado. fa relacion capital trabajo no se altera. por o que al acumularse mas capital sc contrata mas mano
dc obra cn la proporcion exacta para mantener la relacién A /., constante,

3 Estudios cmpiricos sosticnen esta hipétesis. véase Jaime Ros (1997).



ahorros son las ganancias, y si encontramos que los ahorros son crecientes como
proporcion del ingreso nacional, podemos dar como un hecho que la participacion de las
ganancias en el ingreso nacional estan aumentando”  Estudios empiricos recientes

confirman esta hipotesis.

Vamos a suponer que los trabajadores consumen todos sus ingresos, por lo que la tasa de
acumulacion de capital viene dada por: s./-h4 donde s, es la tasa de ahorro de las
ganancias. Las demas variables tienen el mismo significado que antes. Si suponemos que
no hay progreso técnico la condicion de equilibrio del crecimiento del capital en el estado

estable viene dada por:

16) s, g

Esta descripcion del modelo puede dar la impresion de que el modelo de Lewis describe
un estado de desequilibrio, en el que eventualmente el sector capitalista absorbera el
exceso de mano de obra y alcanzara la fase de madurez en un periodo mas o menos corto
de tiempo. Sin embargo, esto no es asi. Por ejemplo, podemos considerar una economia sin
crecimiento de la poblacion, donde la participacion inicial del sector moderno en el empleo
es de 30%. Sila tasa de acumulacion es tal que el empleo en el sector moderno crece a una
tasa de 5% anual, a esta economia le llevaria 25 anos absorber toda la fuerza de trabajo del
sector atrasado (y por su puesto que mas tiempo si la poblacion crece). Despues de 25
anos, esta economia ni siquiera habria alcanzado la relacion £* del estado estable sino que

apenas estaria en y de la Gratfica 7.

El considerar excedente de trabajo introduce varias diferencias con la transicion que tenia

el modelo de Solow-Swan.

El crecimiento del sector moderno no opera con rendimientos decrecientes durante toda la

transicion. Mientras existe excedente de mano de obra el producto crece al ritmo en que lo

21

P Lewis. (1954). p. 417-18.



hace la acumulacion de capital. A partir de que se agota el exceso de mano de obra,

entonces si el crecimiento se comporta en la forma descrita por el modelo Solow-Swan.

Durante la fase de exceso de mano de obra la intensidad de capital en la economia:
K/(L4+1y), aumenta y con ella también el producto per capita. La razon de este
incrementos es muy diferente a la que tiene lugar en la fase de madurez (o en el modelo
Solow-Swan). En el modelo Solow Swan esto sucede porque en la transicion, k se
incrementa haciendo a cada trabajador mas productivo. En la etapa de exceso de mano de
obra el producto por hombre ocupado en el sector moderno permanece constante por lo que
el producto por hombre ocupado no crece por esta razon, su crecimiento se debe a una
reasignacion del trabajo desde el sector atrasado hacia el sector moderno; el trabajo
abandona las actividades de subsistencia y se desplaza hacia a actividades mas productivas.
Esto trae como consecuencia que en el agregado, el producto medio del trabajo aumente.

Podemos escribir el producto por hombre ocupado en toda la economia, y, como un
promedio ponderado de los productos medios por trabajador en los dos sectores, Wy y yis
respectivamente, y donde los pesos sean las participaciones de cada sector en el empleo

total.

17y y=YIL, Lyy=Y1 =w (I Lyryy (Ll Ly =wi+ (vgow i) (Lay/ L)

Dado que vy, f(kyy. donde &y es la relacion capital trabajo en el sector moderno, la

ecuacion 17 se convierte en:

I8y vy =y +(flky ) vyl L)

Durante la etapa de exceso de mano de obra 4, permanece constante, por lo que el
producto medio por trabajador en el sector moderno, ffky, ), también permanece constante y
superior al producto medio en el sector atrasado, es decir ftky, ) w, . Por lo tanto la
ecuacion 18 nos dice que el producto medio por trabajador en toda la economia es una

funcion hineal creciente de la participacion del sector moderno en el empleo total.



Dado que durante la fase de excedente de mano de obra la relacion capital trabajo en el
: - b - - .

sector moderno no cambia, (K /., )" = A, entonces la cantidad de capital en el sector

moderno viene determinado por K - A/, Sustituyendo este resultado en la ecuacidén 18

tenemos:

19)y =g+ (fthi)wi) (11 AY(K/ L), sty = (fthy, ). w,) (/] A), entonces la ecuacion 19 se

convierte en
19y =+ Ww(K/1)

La ecuacion 197 nos dice que el crecimiento del producto por trabajador es una funcion
lineal creciente de la relacion capital trabajo en la economia. Es decir que y crece a medida
que el sector moderno lo hace. El etecto de un aumento en la relacion capital trabajo en la
economia, (K /.), sobre el producto por trabajador, v, sera mayor en la medida en que la
diferencia entre el producto medio en el sector moderno y el atrasado: f(ki, ) ., sea mas
grande, y entre menor sea la relacion capital trabajo en el sector moderno, es decir entre

menor sea A=(K 1.,,)".

Mientras dure la etapa de exceso de mano de obra el ingreso per capita aumenta a medida

que aumenta la acumulacion de capital. Sin embargo. los trabajadores no se benefician de
. . ; .. . . .34

estos incrementos, dado que los salarios estan fijos al nivel de subsistencia.”™ De esto se

desprende que los beneficios que se obtienen del incremento en el ingreso por hombre

ocupado van a parar a manos de los capitalistas, en forma de mayores ganancias. Parte de

esas ganancias crecientes se ahorran, por lo que el capital crece y el ingreso por trabajador

lo hace aun mas.” Esta participacion creciente de las ganancias es lo que explica el

* Los trabajadores s¢ benefician de del pequeno "premio” que se da en cl sector moderno.  pero este
beneficio es minimo. '

A través de todo este proceso. el crecimiento de la ecconomia puede ir de cero (cuando la participacion del
cmpleo del scctor capitalista cs minimo) hasta ct timite fijado por la expansion maxima del scctor capitalista.
cuando /.= /.. En este nivel maximo. la tasa de crecimicnto de la cconomia ¢s sustancialmente mavor que
la tasa natural.



incremento en los ahorros con respecto al ingreso durante la fase de exceso de mano de

obra.

Para Lewis este resultado del modelo es fundamental: "El problema central en la teoria del
desarrollo economico es entender el proceso por medio del cual una comunidad que antes
ahorraba e invertia 4 0 5 %, 0 menos, de su ingreso nacional, se convierte en una economia

. . c 0/ . . 3
donde los ahorros voluntarios se convierten en 12 o 15 % del ingreso nacional." **

Suponiendo que el proceso de acumulacion no se interrumpe, en la Grafica 8
representamos la evolucion del ingreso per capita’’’ Partiendo de una situacion en la que
practicamente no existe un sector moderno,(cercano a al origen), la tasa de crecimiento del
ingreso per capita es muy alto. A medida que el sector moderno crece el crecimiento del
ingreso per capita se hace cada vez menor. En el tiempo t° se agota el excedente de mano
de obra y la economia “madura”. A partir de ese momento comienza a aumentar la relacion
k en el sector moderno v el crecimiento del producto per capita se vuelve muy elevado (por
las condiciones de Inada), a medida que & crece el ritmo de crecimiento de y disminuye.
Eventualmente en el tiempo t’ la economia alcanza el estado estable, y el crecimicnto del
ingreso per capita se detiene.™ A partir de este momento la economia crece a la tasa de

crecimiento de la poblacion.

* Lewis (1954). p. 416.

*" La pendiente de /n¢} A mide L tasa de crecimicnto del ingreso per capita. v La razon de csto es que la tasa de
crecimiento de una variable . ¢s la derivada con respecto al ticmpo del logaritimo de esa variable:
din{q)/dt=(1/q)dx/dt.

3% . . i
Este resultado cs cicerto stempre v cuando no hava progreso (éenico
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Un aspecto adicional muy interesante de la etapa de exceso de mano de obra, es el efecto
del progreso técnico sobre el crecimiento y la distribucion del ingreso. Su efecto depende
de en que sector ocurre. Si el progreso técnico ocurre en el sector moderno el progreso
técnico aumenta las ganancias (dado que w esta {1jo al nivel de subsistencia). Al aumentar
las ganancias también aumenta la tasa de acumulacion y por ende disminuye la duracion de
la etapa de exceso de mano de obra. Si el progreso técnico se da en el sector atrasado,
entonces el salario de toda la economia sube, las ganancias bajan y la tasa de crecimiento

disminuye.

. . . . ~ 39
D. Crecimiento y comercio en una economia abierta y pequeiia

Hasta ahora hemos supuesto que solo existe un bien compuesto en la economia. En esta

gar este bien y vamos a suponer que existe un gran nimero de

<

seccion vamos a desagre
bienes. Cada uno de estos bienes se produce con capital y trabajo, usando funciones de
produccion con rendimientos constantes a escala y demas propiedades usuales.

Supondremos una economia pequena que toma los precios internacionales como un dato.

¥ Esta scecion combina ideas desarrolladas por Findlay (1984) v Helpman v Krugman (1991). Capitulo 1.
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Con rendimientos constantes a escala y precios de los bienes dados es posible construir una
funcion de produccion compuesta o agregada que tenga las propiedades usuales de una
funcion de produccion.  Esta nueva funcion de produccion esta formada de las curvas
envolventes internas del conjunto de isocuantas de los bienes que tienen el mismo valor a
precios mundiales™. LLa Grafica 9 ilustra como se construye una envolvente para un cierto
pais. Independiente de la relacion capital trabajo de que disponga el pais, dada la
tecnologia y los precios internacionales, nunca sera rentable producir determinados bienes;
unicamente los bienes que estan en algun segmento de la envolvente podran producirse
eficientemente. Asi por ejemplo si la dotacion de factores es A, el nivel de la "isovalor"
envolvente mas elevada posible que se puede alcanzar con esa dotacion de factores definira
el producto interno bruto maximo. En ese punto solo se producira el bien 2, en tanto que la

pendiente de la tangente en ese sitio definira los precios relativos de los factores.

Grafica 9

K

Entre mayor sea la relacion K /., mayor seréd la relacion w r, esta relacion se establece a
partir de las propiedades de la funcion de producto interno bruto maximo: /8™, * la cual

se define como:

" Findlay 1973, p. 103
" Dixit y Norman 1980, capitulo 2.
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9 sy

20) PIBMY = TUp by = max [Z o p fihy <0, X0 < M

Donde I'=[K./] es el vector de tactores productivos, £i(.) es la tuncion de produccion en el
sector /, y F, representa el vector de factores utilizados por la industria /; / es el numero de
bienes. La funcion Il(p,]) es linealmente homogénea, positiva y céncava en V. La

remuneracion al trabajo, w y al capital, 7 estan dadas respectivamente por:

21y w= 3T, 1) OL
22y r =T, 1) K.

El vector de produccion viene dado por
HYX=cTp Iy cp

La curva /5" tiene la forma que se muestra en la Gratica 10, v la pendiente de esta
curva es igual a la relacion w . Quitando los posibles segmentos lineales, la relacion wr
aumenta con la relacion K /.. Una expansion proporcional en la dotacion de factores de
trabajo y capital produce una expansion radial de la curva del /B, por lo que la relacion
w r depende de la relacion K /. y no de su valor absoluto.

Grafica 10
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El siguiente paso es establecer los patrones de comercio entre paises y el contenido
factorial de los flujos de comercio. En la Grafica 11, se representan dos factores
productivos, cuatro bienes y tres paises. Para cada pais j, el rayo K'// representa la
relacion capital trabajo de sus dotaciones, y la linea con pendiente negativa w/ = //

El

representa su linea de costo.

Grafica 11

En esta grafica el pais que tiene mayor el capital por hombre ocupado produce los bienes 1
y 2; el segundo pais, con la relacion capital trabajo intermedia, produce los bienes 2 y 3
(este pais puede que comparta la produccion del bien 2 con el pais uno y el bien 3 con el
tercer pais); el pais tres, que tiene la menor cantidad capital por trabajador produce los
bienes 3 v 4. A partir de esta grafica se puede observar que entre mas rico en capital sea
un pais con relacion a su mano de obra. este utilizara mas capital y menos trabajo por
unidad de producto  en todas las lineas de produccion. De esto se deduce que,
independientemente de los patrones de comercio entre cualquier par de paises, el pais mas
rico en capital exportara productos que incorporan una mayor cantidad de capital por

. . . . 42
trabajador que el que tienen sus importaciones.

iz . . .
Enel Apéndice | sc gencraliza este resultado.



La funcion de produccion compuesta puede usarse para extender el modelo de Solow-
Swan. El modelo extendido sirve para ilustrar la evolucion de las ventajas comparativas en
respuesta a los cambios en la relacion capital trabajo, k=K /.. Supongamos que & esta por
debajo de su nivel de equilibrio de largo plazo £* l.os bienes que se producen en este
punto corresponden a lo que es eficiente producir en 4. En la medida que & aumenta los
bienes originales dejaran de producirse, y nuevos bienes empezaran a producirse para ser
abandonados mas tarde cuando cambie 4, hasta que la economia alcance el estado estable y
para entonces los bienes que seran producidos seran los que correspondan a 4*. Durante la
transicion, la ventaja comparativa estara determinada a la Heckscher-Ohlin por el (1)
prevaleciente en el tiempo r pero la ventaja comparativa de “largo plazo” estara
determinada A*. El nivel de A* a su vez estara determinado por: la propension al ahorro, la

tasa de depreciacion, la tecnologia v la estructura de precios en la economia mundial.

También la funcion de produccion compuesta puede ser usada para extender el modelo de
Lewis para una economia abierta. Durante la etapa de exceso de mano de obra la relacion
K I en el sector moderno no cambia, por lo que la economia sigue produciendo los mismos

bienes mientras existan excedentes de mano de obra.

En la Grafica 11 el panel derecho, representa la "frontera de precios de los factores" que es
el equivalente de la funcion de costo unitario correspondiente a la funcion de produccion
compuesta. La funcidon de costo unitario nos da la tasa maxima de remuneracion al capital,

correspondiente a un salario dado iw,; , para mantener el costo constante. El panel

I

izquierdo representa la relacion entre 1y la tasa de crecimiento del capital, g = AK K,
determinada como en el modelo de Lewis por s+- /1. La tasa de crecimiento gy varia
inversamente con ¢l salario y la tasa de depreciacion, vy directamente con la propension
al ahorro de las ganancias y la eficiencia productiva de la economia (esto viene indicado
por la altura de la frontera de precios de los tactores FF, correspondiente a cualquier

nivel del salario real).

“ Donde 4 denota incremento.
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Con salarios comparativamente bajos la economia se especializa en la produccion de
bienes intensivos en mano de obra, tales como materias primas, textiles o calzado; o en
procesos intensivos en mano de obra, e importa equipo de capital, refacciones,
materias primas y bienes de consumo final de naturaleza intensiva en capital. El acceso a
nueva tecnologia, a traveés de la inversion extranjera o de la misma estrategia exportadora,
mantiene la frontera de precios de los tactores lo suticientemente alta, que junto con un
salario real reducido, significa una alta tasa de ganancias, una alta tasa de acumulacion y

_ a4
una alta tasa de crecimiento.

En esta vision, la clave para el desarrollo consiste en encontrar apropiadamente la ventaja
comparativa en algiin bien intensivo en mano de obra, en el cual, aplicando tecnologia
moderna y aprovechando los bajos salarios, se obtengan altas tasas de ganancias, las cuales
una vez reinvertidas pueden expandir la economia a un ritmo acelerado. Durante la etapa

de exceso de mano de obra la economia crecera especializada en bienes intensivos en mano

" En términos de la Grifica 10. ol cambio tecnologico significa un desplazamiento de la frontera de
precios de los factores hacia la linca /777,



de obra. En el momento en que desaparezca el exceso de mano de obra los salarios
comenzara a aumentar y la relacion capital por hombre ocupado comenzara a elevarse. La
economia ira abandonando los bienes intensivos en trabajo y los recursos se iran

trasladando hacia bienes mas intensivos en capital

E. Comentarios finales

Una combinacion de circunstancias como esta, puede ser la explicacion del  crecimiento
espectacular  de las exportaciones de manufacturas de los nuevos paises industrializados.
Durante los afios sesenta, Corea, Taiwan, Hong Kong vy Singapur, alcanzaron tasas de
crecimiento de las exportaciones superiores al 30% La fuente de empleo adicional en el
sector manufacturero “moderno” en Corea y Taiwan fue la agricultura y los subempleados
urbanos, en tanto que en Honk Kong la fuente inagotable de mano de obra provino del
resto de China. Varios aftos de crecimiento ininterrumpido en esos paises, trajeron como
consecuencia el agotamiento de los excedentes de mano y una elevacion considerable de
los salarios reales; convirtiéndose en ese momento en economias maduras. Estos paises
pasaron de ser exportadores de bienes intensivos en trabajo a exportadores de bienes

intensivos en capital.

Cuando se habla de las experiencias de industrializacion de la posguerra en paises como
Japon, Corea del Sur, Tanwan. Hong Kong y Singapur, es frecuente escuchar en Ameérica
Latina la version de que el éxito de estas experiencias estaba basado, primero, en la total
apertura al comercio internacional; segundo, en la reducida intervencion puablica; y tercero,
en la presencia masiva de inversion extranjera. Sin embargo esto no fue asi. La realidad es
que estos paises nunca se abrieron totalmente, escogieron industrias con potencial
exportador para estimularlas, y se fomentaron industrias que sustituyeron importaciones
pero como una forma indirecta de promover en el futuro exportaciones.” La inversion

extranjera aunque importante lo fue menos que en América lLatina. "lLa importancia

relativa de las empresas nacionales en la produccion industrial de Corea, Taiwan y Hong

" Krugman (1994). p. 185,



Kong seria notoriamente mayor que en los paises semi-industrializados de América

Latina""

Las caracteristicas que presentan los procesos de industrializacion de algunas economias
asiaticas, resultan similares a las que tenia México durante el Porfiriato. Al igual que en
esas economias, en Meéxico de principios de siglo, existia un gobierno fierte que
garantizaba los derechos de propiedad y la paz social, y poca o nula actividad sindical.
También el impulso del crecimiento provino de un auge en las exportaciones. El Estado
apoyo en forma decidida el desarrollo del sector exportador, y participo activamente,
mediante concesiones, aranceles v subsidios. al surguimiento de una clase industrial. ¥’
Crecio la poblacion ocupada en el sector moderno. aunque los salarios reales practicamente
no aumentaron.™ Fl auge econdomico favorecio el desarrollo de un mercado interno lo que
permitio el crecimiento de un sector industrial  La inversidon extranjera aunque
determinante en areas como ferrocarriles v mineria no lo fue tanto en la industria, ya que
solo se destino el 3.8% del total, a pesar que la industria representaba el 15% del PIB. Las
exportaciones, tundamentalmente de materias primas, crecieron en forma espectacular, y
para finales de 1910 la economia mexicana comienza a exportar productos
manufacturados.”™ El volumen de comercio paso de 9.8 % en 1860 a 30 % en 1910.°° La

economia nunca tuvo carencia cronica de divisas.

De no haberse dado la Revolucion, el proceso de acumulacion hubiera seguido su curso, al
paso de los aios se hubiera agotado el excedente de mano de obra, los salarios habrian
comenzado a subir, se habria expandido el mercado interno, y nos hubiéramos convertido
en una economia madura del tipo descrito por Solow. Hubiéramos pasado de ser
exportadores de materias primas intensivas en mano de obra a exportadores de bienes
manufacturados, inrensivos en capital. El proceso de acumulacion no se habria detenido
por veinticinco anos v la segunda guerra mundial nos hubiera encontrado con un aparato

industrial - mucho  mas  desarrollado. Bl pais hubiera aprovechado mejor este

 Fajnzylber (1983). p. 133,

" Haber (1990).

™ De acuerdo a nuestro analisis. esto debio a que ¢l proceso de acumulacion no durd lo suficiente.
" Estas pasaron de casi nada a cerca del 1.4% al final del periodo. CosioVillegas. 1965, p.320.

* Coatsworth. 1990, p. 143,



acontecimiento y tal vez nunca hubiera aparccido una estrategia de industrializacion
mediante la sustitucion de importaciones  El nivel de vida de los mexicanos seria muy

superior que el que tenemos y quizas nuestra sociedad tendria menos problemas.
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Apéndice 1.

Generalizacion del Teorema Hecksher Ohlin para ¢l caso en que el comercio de bienes no
logra igualar los precios de los factores entre paises. > Esta demostracion es bastante
robusta, permite diferencias de tecnologias y de preferencias de los consumidores entre
paises. También es inmune al "reswitching" dado que las técnicas que se utilizan son las

utilizadas por el pais exportador.

El Teorema Hecksher Ohlin nos dece que “independientemente de los patrones de
comercio entre cualquier par de paises, el pars mas rico en capital exportara productos que
incorporan una mavor cantidad de capital por trabajador que el que tienen sus

importaciones”.

Digamos que el vector de precios internacionales viene dado por p, p = [pn, p>.ce, Pi].
Comencemos por analizar el patron de especializacion de un pais y el contenido factorial

del comercio cuando se abre la posibilidad de este

El supuesto de funciones de produccion homogeéncas de grado uno permite analizar el
fenomeno de la produccion, de forma tal que los precios de los lactores se conviertan en
fas variables independientes. Con este proposito hacemos uso del hecho de que cada

funcion de produccion tiene asociada una funcion de costo unitario:
Al)yc: ¢ Owr), Y.
La demanda de capital y trabajo por unidad de producto se obtiene derivando la funcion

. . . ~ 32 , .
Al con respecto a los respectivos precios de los factores™. Asi, las demandas de capital y

trabajo por unidad de producto en la industria / vienen dadas respectivamente por:

A2)a, (w.r) o G hwr) Ew,

51 . . , . - .
~ Esta generalizacion estad basada en la version desarrollada por Hetpman v Krugman (1991, p. 26-27,
"= Varian 1992 capitulo 5. p. 74.



jo8]

wh

A3)ap, (wr) Co )

Con el fin de generalizar los resultados, definimos el vector de importaciones del pais j
provenientes del pais z, como 7°" Por lo tanto el contenido factorial de este vector de

importaciones lo podemos definir como:

AdY 75 =S yany) 17 paratodaj z €./,

Donde w™ = [17,17], es el vector de precios de los factores en el pais z, y a,w) = [ a(w",
ai(w)], es el vector de insumos por unidad de producto en la industria /, en tanto que .J
representa el conjunto de paises. Notese que en estas definiciones las técnicas de

produccion que se utilizan son las del pais exportador

, .. . . 3y .
Dado que en una cconomia competitiva el precio ¢s igual o mayor al costo™ . El supuesto

de competencia perfecta implica que:

W),

AS)y pi< ()

it

Combinando A4 y AS nos da

AG)yw 1" p '™ paratodoz,je ./

Ahora, dado que

I

cw) = w am') < waw), paratoda z, y ;& /- Usando este resultado v las ecuaciones

A4y AS podemos obtener

pls= <o) < owaw )T = w T o bien:

33 . . . . . . .
El costo es igual al precio si el bicn ¢s producido v mavor si ¢l bien no se produce.



AT)ypl7<w 1" paratodoj, z €./

La combinacion de A6 v A7 implica la siguiente restriccion sobre el contenido factorial de

los flujos bilaterales de comercio (Helpman 1984)
A8) (W —w) ' > 0. paratodajy = €./

Por lo tanto, el pais j importa del pais = aquellos bienes cuyos contenidos factoriales son
altos, en promedio, en aquellos factores que son mas baratos en z, y por las mismas
razones el pais exportador exporta aquellos productos cuyo contenido factorial es en
promedio alto en aquellos factores que son mas baratos en /. Si suponemos que precios
bajos de factores estan asociados a abundancia de los mismos y que precios altos estan
. 54 . . . .
asociados a escasez de ellos™, la ecuacion 12 se convierte en una generalizacion del

teorema Hecksher Ohlin.

U Para una prucba formal de este resultado. véase Helpman (1984). Ahi sc demuestra que en ¢l caso de dos factores
productivos. ¢l pais con k mavor relacion capital tabajo no pucde tener menor retacion w - que los otros paises.
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